AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE MORTAGUA
Geometria Ficha de Trabalho N° 02 10° Ano

1) Observa a figura ao lado. A
1.1. Indica, caso existam:

a) dois planos perpendiculares; b) duas retas paralelas;

C) uma reta aposta a um plano; d) uma reta secante ao plano FIH;

e) duas retas ndo complanares. f) as coordenadas dos vértices.
1.2. Qual a posicéo relativa da reta CK e do plano HGE ?

G

2) Considera os vetores U=(3-4),V=(2,-1) e Ww=(3,0) ¢ og pontos A=(1,-2) e B=(-3,4).
2.1. Represente cada um deles num referencial o.n. .

2.2. Define pelas suas coordenadas: a)i+V b)i—V c)A+20 d)AB—w e)2i—3w

2.3. Determina : a)[d]| b) c)[3d]| d)fa+v] .

‘AB

3) Mostra que os pontos A (3,2), B (-1,-2) e C (7,6) sdo colineares.
4) Determina k de modo que os vetores (2,3) e (1,k-1) sejam colineares.
5) Determina peR de modo que os vetores (2,5) e (3,1+p) tenham 0 mesmo comprimento.

6) Seja num referencial 0.n. o vetor U=(-2,2). Determina:
a) A norma e o versor de (. b) As coordenadas de um vetor X, paralelo a U e de norma 10v2.

7) Determina as coordenadas de um vetor que tem norma 3 e € paralelo ao vetor (2,-3).

8) Obtenha, sempre que possivel, a equacéo reduzida da reta que:
a) E paralela a U=(2,1) e passa pelo ponto A=(3,-1).
b) Passa pelos pontos (1,2) e (2,-5).
c) Passa por (-3,5) e é paralela ao eixo das ordenadas.
d) E paralela ao eixo das abcissas e contém o ponto (-5,3).
e) Contém o ponto (7,-1) e é paralela a reta definida por (x,y)=(1,2)+k(4,3) , keR.

i y=—x+1
f) E paralela a reta 3 e contém o ponto (0,-2).
g) Tem declive 2 e contém o ponto (-3,6).
{X:2+3k KkelR x+1_y-3
hy y=-1-2k . i 2 3

9) Para cada reta do exercicio anterior, determina as coordenadas de um ponto, distinto dos
indicados, e de um vetor diretor. Averigua se o ponto (3,5) pertence a alguma delas.

10) Determina, analiticamente, as coordenadas dos pontos de intersecdo de cada uma das retas do
exercicio 8 com cada um dos eixos coordenados. Representa-as graficamente.

11) A reta s esta definida pela equagio 2X—3y+6=0,
a) Indica um vetor diretor da reta. b) Obtém o declive, a ordenada e a abcissa na origem.




12) Resolve os sistemas pelo método de reducdo (ou adi¢do ordenada), indicando a posi¢édo relativa
das retas.

-2x+y=1 b) X+y=2
4x+3y=-5 x-y=1

2x+y=1 2x—y=4
c) d)
4x+2y=3 —6x+3y =-12

13) Determina a posigéo relativa da reta e da circunferéncia em cada caso:
a) x’+y*=1 e y=x

b) x¥*+y*=1 e Xx+y=4

14) Representa geometricamente as regides do plano definidas pelas condicdes:
x> +y*<1
a)+ x+y<l1 b)x2+y2£4v(y2%X/\y£§x)
y<0
C) X +y° <9 AX20AY>2X
d) y>—x+3Ay<—x+8 e) Y(X+5A X +(y-1>>1
f)2x—y<3 g) X+y=>h.

15) Determina uma condicdo que definacada 1 v

um dos conjuntos sombreados ao lado. e 2 a

16) Mostra que se 0 ponto A, de coordenadas

(3, 1), pertence a uma circunferéncia de

centro na origem, o ponto B de s ; ;

coordenadas (1 , 3) também pertence a . 1.l

essa circunferéncia. Indica, pelas suas -+———=t= ,}W A S
coordenadas outros dois pontos dessa | i T[] ; . |

circunferéncia que, com os pontos A e B, - ’ — .

-
!

sejam Vértices de um retangulo. ‘.l i e i T

Indica as coordenadas de mais alguns |- 3 : : Vo —
pontos dessa circunferéncia. Com os : i o
pontos todos que obtiveste, que outras : ~it ;
figuras consegues obter? ' N _ . \“ﬁ N

17) Considera as duas elipses de equacdes 2x* +y*> =3 e x* +2y* =3.
a) Representa-as no mesmo referencial indicando as coordenadas dos pontos de intersecao
com 0s eixos coordenados.
b) Obtém as coordenadas dos pontos de intersecao das duas elipses.

18) Considera a superficie esférica de centro na origem e raio 2.
a) Que figura se obtém se cortarmos a superficie esférica por um plano?



b) Em cada caso, caracteriza o corte da superficie esférica pelo plano definido por:
b.1) x=0 b2) y=1 b.3) z=3

c) Caracteriza, por equacgdes, 0s planos tangentes a superficie esférica que sdo paralelos aos
planos coordenados.

19) Considera, num referencial 0.n. Oxyz, uma pirdmide de base quadrada.
O vértice V da pirdmide pertence ao semieixo Oz. A base da pirdmide esta
contida no plano XQOY. A aresta [PQ] é paralela ao eixo Oy.

a) Determina as coordenadas dos outros vértices da base.
b) Sabendo que, na unidade considerada, o volume da pirdmide é igual a

108, mostra que o Vvértice V tem de coordenadas (0, 0, 9).
c) Determina a equacdo vetorial da reta que passa por P e é paralela a QV.
d) Determina a area da sec¢do produzida na piramide pelo plano z=3.

20) Considera os pontos A(1,2), B(-1,0) e C(3,0).
a) Representa-os num referencial 0.n. do plano. b) Os pontos s&o colineares? Porqué?
c) Une os pontos e, em relacdo ao eixo dos XX, traca a figura simétrica da inicial.
d) Classifica o triangulo [ABC] quanto aos lados e quanto aos angulos.

e) Obtem a equacéo da circunferéncia que tem [AB] como diametro.
f) Qual a equacdo da mediatriz de [BC] ? E de [AB] ?

21) Sem efetuares qualquer calculo analitico, relativamente ao segmento de reta [RS] com R(-2,-3) e
S(-2,5), indica:

a) as coordenadas do seu ponto médio;

b) a equacdo da sua mediatriz; c) o0 seu comprimento.

22) Considera a circunferéncia de equagdo (x +1)* + (y —3)* =9.
a) Indica as coordenadas do seu centro e qual o raio.
b) Representa num referencial o.n. o conjunto de pontos definido pela condicdo
(X+D% +(y—-3)°<9Ay(2Ax<0.

23) Indica o centro e o raio da circunferéncia de equacéo:
a)2X° +2y* —8x+4y=0b) x> +y +4x—6y+4=0c)x* +y* —-6x—-7=0

d) (x+3)* +y* =8 e) x2+x+y2+2y+§:0 f)x2+y2+2x—y:%

24) Obtém o centro e o raio da esfera de equagdo x* +y® +z°> —2x—4z<4.
25) Qual a equacdo do plano mediador do segmento [TU], sendo T(1,0,2) e U(2,1,2)?

26) Considera um referencial 0.n. (Oxyz). Uma esfera de raio 3 cm e centro C € tangente aos 3 planos
coordenados e encontra-se no 1° octante.

a) Escreve uma equacdo da esfera.

b) Escreve as equacdes dos planos paralelos aos planos coordenados que séo tangentes a esfera.

c) Qual é a distancia de C a origem das coordenadas ?

d) Indica as coordenadas do ponto A, sabendo que o plano YOZ é plano mediador de [AC].

e) Que figura geométrica é a intersecdo feita na esfera pelo plano x =4 ?

Escreve a sua equag&o.



Solucdes:
1.1a) ABC e ABE;b)AB e DC;c)ABe ABC:;d)IJ;e)ABeCK; f)A(0,0,7)B(0,4,7)C(7,4,7)D(7,0,7)

E(0,4,0)F (9,4,0)G(12,4,0)H (12,0,0)1 (12,0,4)J (12,4,4)K (9,4,4)L(9,0,4)0(0,0,0):1.2) Secante;
2.2.2)(5,-5);b)(1,-3); ¢)(7,~10); d )(~7,6); €)(—3,-8);2.3.2)5; b)+/52; ¢)15; d )+/50;4) g '5) —1++/20;

6.2)+/8; [ ]b)( 10,10) ou (10,—10); 7)(

1 5
2 2

Sl
V8 ' V8 NERINE] V13 ' 13)
3 25 4 2 1

b)y =-7x+ 9;c)impossivel;d)y = 3e)y_—x—7 f)y_gx 2;0)y =2x+12; h)y_—§x+§

Dy = g X+ % A11.a)(3,2);b) 3 ;2;—3;12.a)Concorrentes(— % ,—gjb)Concorrentes@ : %)c)estrit paralelas;

d)coincidentesl3.a)recta sec ante em [i %} (— £ —%J b)exterior 15A)(y < —%x AY== L xj

2
v(x=2) +y2 <4 B)X* +y* <4 n yS—%X/\XSO;C)((X—fi)Z +(y-1) s5/\y2%x+1)v

v((x=3) +(y-1)? <5Ay<0}D)(y<3x-7Ay<-1)v(y=3x -7 a-1< y<2)

E)yz%x—gsz—Z/\ysl;F)y£x+2/\ yz—%x—l;

17.a)(\/§ ,o], (— \/g ,o], 0.43)(0-v3} (v3.0) (- v3.0) (o, \E } {o,—\g J; b)(LY), (L1, (~11), (~1,-1);

18a)Circunf, ponto ou conjunto vazio; b.1)circunf de centro (0,0,0) e raio 2 sobreo plano YOZ;

b.2)circunf decentro (0,0,1) e raio /3 sobreo plano y =1;b.3)ndo existe int er sec ¢ao;
C)z=2,2=-2,x=2,x=-2,y=2,y=-219.a)P(3,-3,0)S(-3,—3,0)0R(-3,3,0);

c)(X,Y,2)=(3,-3,0) + k(-3,-3,9),k € IR; d)16;20.b)nao; d)isOceles, acutangulo;

e)x? +(y—1) =2; f)x =1y = —x +1;21.a)(-2,1); b)y =1;¢)8;22.2)C(-1,3), r = 3;23.2)C(2,-1),r = /5;

b)C(=2,3),r =3;¢)C(3,0),r =4;d)C(=3,0),r = v/8:€) ponto(— % ,—1); f )C(— 1 %j r=/7;24)C(10,2),r =3;

25)2X + 2y —4=0;26.8)(x —=3)2 + (Y =3)2 + (= 3)2 <9;b)x =6, y = 6,2 = 6;C)v/27:d)(~3,3,3);
e)circulo, (y —3)* +(z-3)* <8 x=4
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